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Apare odată pe săptămână. 
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Bănci şi întreprinderi comerciale-
industriale noui. 

Caracteristica timpurilor de după răsboaie 
mai mari este în cele economice — între altele — 
şi înviorarea extraordinară a spiritului de între
prindere. Aceasta se explică pe deoparte prin 
inflaţia monetară obicinuită după terminarea 
răsboaielor mari şi costisitoare pentru' statele 
cari le-au purtat, iar pe de alta prin obicinulnţa 
oamenilor de a întreprinde orice şi cu orice 
r'"zic. Inflaţia monetară aduce cu sine urcarea 
preţuriîor, ca urmare inomisă, iar aceasta dă 
îndemn producţiunii şi mai ales speculaţiunii. 
Aşa se explică stările de înflorire economică, 
cari de obiceiu urmează răsboaielor celor mai 
dezastroase. 

Vecinicul echilibru, care incontestabil există 
în toate acţiunile omeneşti — luate una cu alta 
— chiar fără voia şi ştirea oamenilor, îşi re
clamă şi aici dreptul său. Cele distruse cer 
refacere grabnică pentrucă sunt oameni, cari 
simt nevoia, de-a ajunge iarăşi la aceea ce au 
perdut în răsboiu şi apoi sunt alţii cari câşti
gând în răsboiu mult, râvnesc tot la mai mult. 
Sunt goluri cari trebuesc umplute şi sunt energii 

şi) ambiţiuni, cari cer să fie folosite resp. sa
tisfăcute. 

Supuşi şi noi Românii acestei legi natu
rale de evoluţie economică, avem de înre
gistrat aceleaşi fenomene de înviorare econo
mică şi aceleaşi tendinţe de refacere. Un lucru 
trebue reţinut însăf aici şi anume, că în general 
şi fără excepţie spiritul de intreprindere şi în
viorarea la afaceri noui şi cât mai rentabile, în 
cazuri de acestea — nu numai la noi Românii, 
— au un caracter cu totul individual şi egoistic. 
Puţini se gândesc la refacerea bunurilor obşteşti, 
sau numai întt'atâta le au în vedere, întrucât 
prin refacerea acestora îşi văd şi interesele proprii 
individuale într'un mod deosebit promovate. 

In special la noi mişcarea economică din 
cei doi ani din urmă mai are încă o caracte
ristică, din nefericire destul de dureroasă. Parte 
fiindcă România s'a aflat şi în acest restimp, 
mare parte încă în stare de răsboiu, iar parte din 
cauza întârzierii condamnabile a unor reforme 
prea necesare de ordin financiar, mişcarea eco
nomică la noi mai are încă şi azi caracterul 
nesiguranţei de ziua de mâne. Speculaţiunile 
cele mai murdare de valute, contrabandele 
faimoase cu monede şi oscilaţiunile mari de 
preţuri fac dovadă de afirmaţiunea de mai sus. 
Afară de aceasta, dar de sigur în legătură şi 
în parte chiar ca urmare a acestor stări, mai 
suferim apoi încă de o boală destul de peri
culoasă. Scumpetea traiului, care nu numai că 
n'a putut fi suprimată — cu toată bogăţia ţării 
noastre — de organele statului, ci dimpotrivă 
a fost direct alimentată prin măsurile paliative, 
inconsecvente şi incomplecte, ce s'au luat, 



această scumpete zicem a dat naştere sau a 
favorizat boala mituirilor, pe întreaga linie. 
Au exceceSat şi excelează aici mai ales orga
nele căilor noastre de comunicaţiune. 

Acestea şi încă multe alte reflexiuni de 
acest fel la cari nu ne mai extindem, ne vin 
în minte în momentul când vrem să schiţăm 
— deocamdată în mod fugitiv — mişcarea 
noastră economică din cei doi ani din urmă 
şi în legătură cu aceasta intreprinderile noui 
economice din acest restimp. 

Bănci noui, adecă instituţiuni financiare 
propriu zise avem relativ mai puţine de înre
gistrat în acest interval, ci mai mult se arată 
mişcarea financiară prin urcarea de capital şi 
extinderea institutelor existente de acest fel. 
(Multele şi micile «zarafii» de ocazie nu me
rită amintire în această ordine de idei, având 
un caracter provizor speculativ). Mai ales aici, 
dincoace de Carpaţi de abia am mai putea 
aminti vre-o fondare nouă de acesta categorie 
afară de: Banca Centrală pentru industrie şi 
comerţ şi de Banca Agrară, ambele cu sediul 
în Cluj. Dar şi aceste două bănci au mai mult 
caracterul de întreprinderi comerciale-industriale 
resp. caracter specific agrar («Banca Agrară» 
având la început meniţiunea finanţării reformei 
agi are în Ardeal), decât caracter financiar pro
priu zis. In schimb, cum am amintit mai sus, 
multe din institutele financiare vechi şi-au urcat 
capitalurile cu sume însemnate, profitând de 
abundanţa neobicinuită de numerar. Deodată 
cu aceasta şi-au extins activitatea — mai ales 
băncile mari din capitală —asupra ţinuturilor 
noui alipite României prin deschiderea de su
cursale în toate oraşele mai mari ale ţării. 

Dintre băncile noastre de aici numai 
«Albina» ş ia urcat capitalul într'un mod mai 
însemnat şi anume dela K 6.000000-— la 
K 20.000,000 — (azi Lei 10.000,000-—). 

Cele mai multe întreprinderi economice 
noui, care s'au fondat dela unire încoace, 
au caracter comercial-industrial, cum era şi{ 

firesc, rolul băncilor propriu zise, ca institute 
de bani, urmând să vie numai atunci când se 
va începe într'adevăr refacerea, reconstrucţia 
ţării şi se va ivi astfel nevoia de credit. 

Dintre intreprinderile comerciale-industriale 
noui aici la noi — căci mai ales la acest teritor 
al României ne gândim — amintim în rândul 
dintâiu: Banca Centrală pentru industrie şi co- | 
merţ fondată în 1919 cu un capital de K 
15.000,000-— şi urcat în 1920 ia K 100 mii. 
urmează apoi Banca Agrară cu un capital iniţial* 
de L.; 50.000,000. Indusatri Ardealului din Braşov 
Întreprinderile forestriere din Cluj, Creditul 
Tehnic Transilvănean din Sibiiu, Casa noastră 
din Satu-mare şi încă câteva societăţi comer

ciale mai mici în: Orade-mare, Arad, Timi-
şioară, Cluj. S'au fondat apoi mai multe in
stitute de arte grafice, tipografii etc. S'au na
ţionalizat câteva mari întreprinderi industriale 
şi miniere ca Reşiţa, Petroşanii ş. a. 

Mişcarea de acest fel a fost mai intensă 
pe teritorul vechiului regat unde băncile şi 
intreprinderile nouă industriale — unele cu ca
pitaluri însemnate — au răsărit ca din pământ, 
un lucru uşor explicabil în urma relaţiunilor 
valutare mai favorabile de acolo. 

In Nr. trecut al revistei noastre am adresat 
un apel cătră toate nouele întreprinderi eco-
nomice-financiare de dincoace de Carpaţi să 
ne servească cu date mai amănunţite asupra 
fondării lor şi în cazul, că vom fi ascultaţi, vom 
arăta la ocazie cu tablou mai complect al 
acestora. Am făcut apelul amintit crezând că 
vom putea aduce un preţios serviciu de orien
tare în situaţia economică, în care ne găsim, 
chiar şi numai prin înşirarea nouilor fondări 
cu caracter economic în cei dintâi doi ani de 
independenţă naţională-politică în cadrele sta
tutului român întregit. 

Adunarea generală a „Solidarităţii*'. 
— Raport special. — 

Duminecă în 16 crt. reprezentanţii băncilor ro
mâneşti din Ardeal s'au întrunit la Cluj, în localităţile 
cBăncii Agrare», la adunarea generală a federalii lor, 
«Solidaritatea». Adunarea a fost foarte bine cercetată. 
Au fost reprezentate peste 60 de bănci. Printre cei 
prezenţi am observat pe D-nii Dr. Al. Vajda-Voivod, 
Dr. Aurel Lazar, Dr. Victor Onişor, Dr. Romul Boilă, 
Dr. Ioan Lupaş, Prof. A !ex.'Lăpedatu, Dr. Victor Daleii, 
Dr. Oavril Tripon, Gavril Precup, Dr. Al. Fodor, Dr. 
Dănilă Sabo, Dominic Raţiu, Const. Popp, Vasilie 
C. Osvadă, Dr. Laurian German, Ionel Comşa, Dr. 
Oct. Sglimbea, Iosif Oarga, Dr, Alex. Aciu, Gh. Adam, 
Vas. Vlaicu, Mariu Peculea, Virgil Comşa, St. Paneş 
şi alţi mulţi funcţionari de bancă dela institutele din 
Cluj şi din apropiere. 

Adunarea a fost deschisă şi prezidată de Dl 
Dominic Raţiu, care, după constituirea biroului, a datj 
cuvânt secretarului «Solidarităţii», dini Ioan I.Lăpedatu. 
Aceasta a cetit raportul Consiliului cătră adunare, în 
care, făcând o reprivire asupra lucrărilor însoţirii în 
cei 22 de ani trecuţi, schiţează programul de acti -\ 
vitate pentru viitor, program aprobat de toţi cei pre- ' 
zenţi. Dl Const. Popp prezintă bilanţul anildf 1918—ţ 
1920, împreună cu un raport asupra gestiunii finan
ciare pe aceşti trei an*. Adunarea aprobă raportul 
şi propunerile făcute şi dă descărcare pentru activi
tatea lor atât Consiliului de administraţiune, cât şi 
censorilor. 
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Urmând Ia ordinea zilei alegerile, adunarea ge
nerală, la propunerea Dlui Oavril Precup, aclamează 
ca preşedinte pe DI Dr. Aurel Vlad, ca vice preşe
dinte pe Dl Dominic Raţiu, iar ca membrii pe Dnii 
Qh. Adam, Dr. Petru Corman, Dr. Aurel Lazar, loan 
I. Lâpedatu, Victor Muntean, Vasilie C. Osvadă şi 
Const. Popp, iar în comitetul de censori pe Dnii Dr. 
Al. Aciu, Dr. Laurian German, Const. Herţa, Matei 
C. Jiga şi Dr. Oct. Sglimbea. Consiliul de admini
stra tiune a primit din partea adunării generale încre
dinţarea, să numească un număr potrivit de revi
zori-experţi dintre ceice au funcţionat şi în trecut in 
aceasta calitate, eventual şi dintre alţi specialişti recu
noscuţi. Tot asemenea a primit însărcinarea să pre
gătească cât mai curând proectul de modificare al 
statutelor «Solidarităţii», amăsurat noului program de 
muncă şi împrejurărilor schimbate. 

Terminându-se adunarea, după o mică pauză, 
Dl loan l. Lâpedatu şi-a desvoltat conferenţa sa 
despre «finanţele statului», expunând, mai mult cu 
cifre derât cu vorbe, situaţiunea lor şi mijloacele de 
Îndreptare. Această conferenţa, publicată în numărul 
trecut al «Revistei Economice», a fost ascultată cu 
un deosebit interes şi a format obiectul discuţiunilor 
şi comentărilor celor prezenţi. 

In ziua următoare, Consiliul de administraţiune 
şi censorii s'au întrunit la o şedinţă comună, în care 
s'au discutat şi hotărit mai multe chestiuni, dintre 
cari amintim următoarele: 

1. S'a stabilit proiectul de buget pe anul curent. 
Cheltuelile biroului s'a fixat Ia suma de lei 48,000'—, 
iar pentru acoperirea eventualelor deficite, împreunate 

cu editarea «Revistei Economice» şi «Anuarul băn
cilor» s'a combinat suma de Lei 34,000'—. La un loc 
cheltuelile fac Lei 82,000*—. Pentru acoperirea lor 
s'a decis să se ceată băncilor asociate o cotizaţie 
egală cu Vs%o a capitalului lor societar; 

2. S'a făcut noua reorganizare a biroului «Soli
darităţii», numindu se secretar Dl Sofron Roşea, re
dactorul «Rev. Econ.», isr la funcţiunea de director 
al federalei, fiind eheraat Di loan l. Lâpedatu; această 
organizare are un caracter provizor, urmând să fie 
definitiv sfalorită după modificarea statutelor; 

3. S'au numit revizori-experţi pentru anul 1921/22 
Dnii: Dominic Raţiu, loan Vătăşan, Aurel Suluţiu, 
Maieiu C. Jiga, Const. Popp, Traían Marca, Oh. 
Adam, Const, Herţia, Victor Muntean şi Ilie Papp; 
biroul «Solidarităţii», va întregi numărul revizorilor 
cu încă câţi-va funcţionari distinşi din singuraticile 
noastre cectre de bănci; 

4. Directorul «Solidarităţii» a primit însărcinarea 
să redacteze şi să prezente guvernului un memoriu, 
cerând să se renunţe pentru bănci la t*xa de 5%, 
impusă pentru toţi, cei ce au prezentat Ia rambur
sare sume mai mari ca !00,000*— cor.; 

5. S'a hotărât, ca «Solidaritatea» să adreseze şi 
să ia parte activă la acţiunea pornită pentru înfiin
ţarea unei burse de efecte şi mărfuri în Cluj şi 

6, Biroul a fost Invitat să pregătesscă câteva 
proiecte cu privire Ia unele acţiuni economice şi fi
nanciare de interes şi folos peniru institutele federale 
şi în general pentru viaţa economică a Ardealului. 

• 
După şedinţa eonniliu'ui a urmat o Conferenţa 

comună a directorilor de bancă, în care au luat cu
vântul Dnii Dominic Raţiu şl Ioan I. Lâpedatu, fă
când expuneri şi propuneri în difetiie chestiuni eco
nomice dela ordinea zilei. Proiectul unei bănci de 
credit pentru institutele din Ardeal a fost d»t u nes 
comisiuni speciale spre stud'are şi raportare tntfo 
apropiată întrunire. 

A r g u s . 
De Crăciun şi Anul nou aproape toate ziarele 

noastre au ţinut să-şi surprindă cetitorii cu numere 
sărbătoreşti, oferindule maietia! mal ales şi mai boga t 

De rândul acesta, s'a distins între toate: Argus, 
organ zilnic al Comerţului, Industriei şi Finanţei, de 
sub direcţiunea dd. Staicovici şi Pauker. 

Numărul de Anul nou al acestui ziar a apărut 
în 16 pagini, mărunt şi des. Dacă ai aşeza materialul 
în pagini, al scoate o carte de peste 6C0 pg. cu câte 
30 rânduri, iar cu 40 farduri, de peste 400 pagini. 

Materialul este bogat şi variat, interesant şi de 
interes actual. 

Iată titlurile materiilor: Bilanţul anului politic 
1920; Orientul în 1920; Un an de frământări mun
citoreşti; Parlamentul României Mari; Bucovina în 
1920; Anul industrial; Anul Comercial; Industria Pe-
trolt lui în 1920; Anul Agricol; Anul Bisericesc; Ac
tivitatea noastră maritină şi fluvială; Anul literar; 
Anul artistic; Anul muzical; Situaţia Economică ac
tuala în 1920; But sa în 1920; Problema locuinţelor; 
Un calendar complet pe 1921, cu loate cele necesare 
unui Calendar: Date istorice ale Neamului românesc 
Răsboiul mondial, etc; O hirtă a C. F. R.; şi nu
meroase date statistice. 

Binevenită ar fi fost o cronică şcolară, o cro-
ni că a ziaristicei, ca să avem o oglindă mai completă 
a anului trecut. 

Din bogatul material ne oprim şi comunicăm 
unele date din următorul articol: 

Marea finanţa în anul 1920. 

Prin «marea finanţa» se înţeleg aşezăminte le 
mori de Bancă, cari dau tonul în viaţa noastră eco
nomică şi financiară din România. 

Cele 8 bănci mai mari aveau înainte de răsboiu, 
Capital şi fonduri de rezervă Lei 169.460,000, cu 31 
Dec. 1919: Lei 479.938,04, iar prin emisiuni şi văr-
EăminSe efectuate fn 1920, încheiau ia finea inului 
Lei 1.151.830,459, anume: 



Capit. vărs. Rez. 
î n m i i 

Banca Românească . . . . . . 160,000 74,936 
Marmarosch Bl. C 125,000 140,000 
Banca Gen. a Ţârii rom. . . . 60,000 47,300 

„ de Credit Rom 70,000 42000 
„ Agricola 90,000 67,810 
„ de Scont a României . . 72384 22,400 
„ Comercială Română . . . 50,000 15,000 
„ Banca Comerţului Craiova 65,000 50,000 

692,384 459,445 

Băncile mari, cu capitale aşa de însemnate nu 
se mărginesc numai la afaceri de a da bani cu Îm
prumut şi a beneficia de dobânda lor, dar ele au 
participat şi au ajutat cu capitalele lor diferite aşe
zăminte industriale şi de credite mai mici. Astfel: 

Banca Românească a participat la 24 
bănci şi societăţi cu un capital de 61,510 mii. 

indirect prin fundaţiile sale la alte în
treprinderi cu 40,000 ,, 

In total cu . • 101510 mii. 
Banca Marmarosch BK Ia 18 soc. cu 65,430 mii. 
Banca Oen. a Ţării Rom. la 21 bănci 

1 şi societăţi cu 48,622 mii. 
Banca Agricolă Ia 11 societăţi cu . 19,265 mii. 
Banca de Scpnt a României la 8 so

cietăţi cu 18,250 m 
Banca de Credit Român la 4 Soc. cu 12,505 m 
Banca Comercială Română Ia 3 soc. cu 6,500 mii. 
Banca Comerţului Craiova la 5 soc. cu 9.280 mit. 

. Aceste 8 bănci au participat deci la peste 100 
alte societăţi, cu un capital de 281.360,000. 

Articolul pomeneşte şi de Banca Centrală pentru 
industrie şi comerţ din Cluj, cu capitalul urcat astăzi 
la 100 mii. şi care este cea mai mare bancă rom. 
din Ardeal. Ea participă la o mulţime de întreprin
deri comerciale şi industriale. 

Toate Băncile mari au început să-şi întindă afa
cerile, întemeind în 1920, sucursale în întreaga Ro
mânie mare. In părţile noastre au deschis filiale. 

Banca Românească la Timişoara, Arad, Cluj, 
Oradea-Mare, 1 g.-Murăş, Braşov *. 

Banca Marmarosch Bl. în Arad, Oradea M., Cîuj 
şi Braşov. 

Banca Oen. a Ţârii Rom. în Timişoara, Ciuj 
Braşov, şi pregăteşte noui sucursale la Arad, Oradea 
M., Sibiiu şi Tg. Murăş. 

Banca de Scont la Sibiu. 
Banca Chrissovelonl, Ia Sibiiu. 
Banca Centrală din Cluj îşi are filiale Ia 

Sibiiu, Turda, Alba-lulia, Haţeg, Timişoara, Arad, 
Oradea M. ; Braşov şi Bistriţa. npp. 

* In curând se va deschide în Sibiiu. 

Chemare la abonament 
A n u l xxili. 

Acum când după, o mică, şovăire neam 
hotărât să intrăm şi în anul al 23-lea de 
viaţă al «Revistei Economice» ne adresăm ca 
şi în trecut în primul rând institutelor noastre 
financiare mari şi mici, vechi şi mai noua 
şi le rugăm să nu ne lipsească de sprijinul 
lor material. Ne adresăm apoi cu aceeaş 
căldură conducătorilor, funcţionarilor şi tu
turor celor grupaţi în jurul aceloraşi insti-
tuţiuni româneşti precum şi tuturor oame
nilor noştri de bine, cari simt şi trebuie să 
simtă nevoia susţinerii şi ridicării unui organ 
de publicitate financiar-economic aici şi-i 
rugăm să aboneze şi să sprijinească: 

„Revista Economică" 
singura foaie economica-financiara de speciali
tate în ţinuturile noui alipite României. 

«Revista Economică» a fost în trecutul 
apropiat îndrumătoarea şi susţinătoarea tu
turor tendinţelor noastre de independenţă 
economică între împrejurările vitrege în cari 
ne găsiam sub dominaţiunea străină şi duş
mană progresului nostru. In jurul ei şi cu 
concursul ei au răsărit, au crescut şi s'au 
consolidat atâtea bănci şi alte societăţi co
merciale la noi, şi acestea au fost tăria şi 
puterea noastră. Să păstrăm această legătură, 
să o întărim şi să o desvoltăm de acum 
înainte potrivit împrejurărilor schimbate. 

«Revista Economică» va apărea şi de acum 
înainte în extensiunea şi formatul obicinuit 
şi anume săptămânal, totdeauna Sâmbăta. 

Preţul abonamentului am fost siliţi a-1 
urca conform împrejurărilor şi este: 

Lei 100a_ pe un an 
Lei 50-— pe Vt an 
Lei 2'— un exemplar. 

Manuscrisele de ori ce fel şi orice anun
ţuri ca: bilanţuri convocări sau orice alte pu
blicaţii menite să apară ca inserţiuni, rugăm 
să se expedieze din vreme astfel ca cel mai 
târziu 

Joi In aceiaşi săptămână, 
să le avem aici, ca să nu ne vedem siliţi 
a le amâna pentru săptămâna următoare. 

In special rugăm onor. noastre institute 
financiare, membre ale Solidarităţii să-şi 
însereze ca şi în trecut la noi toate publi-
caţiunile lor oficiale: convocări, bilanţuri, 
concurse etc , promitându-le serviciul cel mai 
prompt şi mai îngrijit şi cu preţurile cele 
mai moderate-



Comándele de abonament şi inserţiu 
nile rugăm a se adresa ca şi în trecut la 
Administraţia iar alte manuscrise la 
Redacţia „Revistei Economice 
Sibiiu, („Albina"). 

C R O N I C A . 
Impozitul excepţ ional progres iv p e capi ta l . 

Ouvervnul va prezenta In primele şedinţe ale sesiunii 
viitoare un proect de lege, privitor la impozitul excep
ţional pe capital. 

Vor fi supuse acestui impozit toate averile, fără 
privire la venitul lor. Averile se vor evalua per 31 
Decemvrie 1920, dar cu preţurile, ce vor fi in vi
goare Ia epoca conscripţiunii. Pământurile se vor 
preţui cu preţurile fixate pentru exproprieri. 

Conform proiectului impozitul pe avere, ce se 
va percepe odată pentru totdeauna 
va fi la o avere de : Lei 30,000 37 2 % 

„ 100 000 5-18'.. 
„ 300,000 9 3 1 % 
„ 1.000,000 12% 
„ 10 mii. 27-79% 
„ 20 „ 35'79°/o 
„ 50 „ 5 0 % 

Impozitul averilor acuirate In răsboiu va fi mai 
-nare şi anume la o avere de Lei 250 000 10%, care 
se va spori la o avere de 20 mii. Lei până la 25%. 

* 
Scutirea de Impozit a invalizilor de răsboiu. 

Ministerul de finanţe prin articolul Nr. 136,517 din 
11 Noemvrie şi în conformitate cu t a r t 41 din legea 
pentru înfiinţarea Oficiului Naţional 1. C. V. a dat 
instrucţiuni organelor financiare pentru scutirea de 
impozit personal pe viaţă a tuturor invalizilor de 
răsboiu, fără a se face nici o distincţtune, dacă sunt 
ofiţeri sau grade inferioare. 

* ! 
Schimbul în natură. O comisie financiară en- Ş 

gleză studiază modalitatea schimbului in natură în j 
ţările a căror monetă este depreciată. Comisiunea va I 
sosi In curând în România şi se va ocupa în special | 
cu schimbul în natură al produselor agricole şi petro- j 
iifere. s 

* 
Moneta metalică austro-ungară. în confor- j 

mitate cu o ordonanţă a ministerului de finanţe j 
(emisă sub Nr. 34,422 şi cu data de 31 Dec. 1920), ! 
moneta metalică de nichel şi fer, retrasă cu ocazia j 
schimbului coroanelor va fi pusă din nou in circu-
laţiune pe calea oficiilor de dare (perceptoratelor). 

Se tractează de circa »/» milion Lei, care sumă 
va contribui mult ia ameliorarea lipsei de bani mărunţi. 

Relaţia va fi 2 :1 , astfel că piesa de 20 fii. va 
valora 10 bani şi cea de 10 fileri 5 bani. 

Director la „Banca Centrală" din Cluj a fost 
num!t dl Dr. Octavlan Sglimbea, directorul executiv 
al băncii «Ardeleana» din Orăştie. 

Noul director şi-a ocupat postul la 15 Oct. şi 
în el, «Banca Centrală» a câştigat o bună putere de 
muncă, un bărbat serios, muncitor şi harnic. 

«ECONOMUL", 
bancă agrară, comercială şl industrială în Cluj, 

Primeşte 

• B E F U I I R Î • 
după mărimea şi durata lor cu 4Ly g%—5y t%. 
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„MARAMURÂŞANA", 
institut de credit şl economii In Sighetul-Marmaţiei. 

C O N C U R S . 
La institutul nostru află aplicare momen

tană : 

1 funcţionar sau funcţionară şi 
1 practicant sau practicantă. 

Reflectanţii să-şi înainteze rugările îm
preună cu documentele ce posed, cel mult până 
în 5 Februarie a. c. arătând totodată şi pre-
tensiunile de salar. 

Sunt preferiţi cei cu praxă de bancă. 
2-2 Direcţiunea. 

„ECONOMUL", 
b a n e â a g r a r i , e o m e r e i a l i ş i i n d u s t r i a l a 

===== Cluj, str. Regele Ferdinand Nr. 26. = = 

CONCURS. 
La institutul nostru află aplicare momen

tană în coiidiţiuni favorabile, cu sediul în Aleşd 

Un contabil 
cu cunoştinţe în afaceri de păduri. 

Absolvenţii de şcoală comercială şi cu 
praxă sunt preferiţi. 

Ofertele cu condiţiunile de salar etc să 
se înainteze până la 1 Martie 1921. 

D i r e c ţ i u n e a . 



„OLTEANA", cassa de economii, societ. pe acţiuni în Viştea-dejos. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai cassei de economii «OLTEANA», societate pe acţii, se invită ia 

a XXVII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea In Viştea de jos la 24 Martie st. ri 1921, Ia 10 ore înainte de ameazi în localul institutului 

O B I E C T E L E : 
/. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare. 
2. Prezentarea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1920. 
3. Propunerea referitor la împărţirea profitului curat. 
4. Alegerea Direcţiunei pe un nou period de 3 ani. 
5. Eventuale propuneri. 
Domnii acţionari, cari vcesc a participa Ea adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi 

In senzul §-lui 17 din statute sunt rugaţi a-şi depune acţiile eventual dovezile de plenlpotenţă cel puţin cu 
o zi inaite de adunare la cassa societăţii. 

Acţiile se pot depune şi la institutele «Albina» Sibiiu, «Furnica» Făgăraş, până inclusive 20 Martie P 

iar reversele sunt a se înainta până în 23 Martie st. n. 
V i ş t e a d e j o s , la 20 Ianuarie 1921, 

Direcţiunea. 
Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. Activa. Pasiva. 

Lei b. 
Cassa în numerar . . . . . . . . 259,48052 
Depuneri proprii. . . 35,708*— 
Credite cambiale. . 537,12075 
Cambi cu garantă hipotecara . . . . 218,042-50 
Efecte publice şi acţii de bancă . . . 266 800-— 
Cont curent 599 638-37 
Imobile 60792 

1.917,398.06 

Capital de acţii . . 
Fond de rezervă. . 
Fond de penziuni . 
Fond de binefaceri. 
Fond de clădire . . 
Interese transitoare . 
Diverşi creditori . . 
Ajutoare 
Depuneri 
Dividendă neridicată 
Profit net . . . . 

65,902-03 
11,555-45 
4,290-91 
9,418-01 

D e b i t Contul Profit şi Perdere. 

Lei b. 
100,000-— 

91,166-40 
12,000*— 
57,048-75 

4082 
1.636,905 52 

1,749-50 
18,487-07 

1.917,396-06 

Credit 
Lei b. 

Interese la depuneri 11,604.75 
10% dare după interese de depuneri . . 1,160*48 
Dare directă şi arunc comunal . . . . 4,000*— 
Spese 3,648 24 
Chirie 400*— 
Salare. . 6,000*— 
Profit net . 18,48707 

45,300-54 

Interese de escont . . 
Interese déla hipotecare 
Interese déla efecte . . 
Interese déla cont-curent 
Proviziuni . . . . . . 

Lei b. 
17,570-03 
8,361-10 
5,620 — 
7,66257 
6,086 84 

45,306-54 

V i ş t e a d e j o s , la 31 Decemvrie 1920. 
Nicofae Borzea m. p., George Stanciu m. p., 

contabil. cassar. 
M E M B R I I D I R E C Ţ I U N I I : 

Nicolae Borzea preş. m. p. loan Dejenariu m. p. Ioan Bărbat m. p. 
Dionisie Stanciu m. p. Ioan Şandru m. p. Ioan Stanciu m. p . 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu 
registrele societăţi, eari sunt exacte. 

Nicolae D. Borzea m. p. Nicolae Ţiuţiurea m. p. Octavlan Borzea m. p. 
Ioan Banciu m. p. Victor Vulcan m. p. 
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„ N E G O I U L " , 
cassa- eie ecoriozaQ.ii, soc. pe acţi i in ^orvLrri ,bac ,u.l-d.e-S"as-

se Invită Ia 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai cassei de economii «NEGOIUL», societate pe acţii in Porumbacul-de-sus 

a XII-a adunare generala ordinara. 
sare se va ţinea in Porumbacul-de-sus la 13 Februarie 1921, la 2 ore p. m. în localul institutului cu următoru 1 

P R O G R A M : 

/. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghiare. 
3. împărţirea profitului curat. 
4. Fixarea marcelor de prezenţă pro 1921. 
5. Statorirea satârelor funcţionarilor in Lei. 
6. Alegerea alor. 5 membri in direcţiune şi anume 4 cu mandat pe 6 ani şi 1 pe 3 ani. 
7. Eventuala completare a comitetului de supraveghiare. 

Acţionarii să-şi prezinte acţiile cel puţin cu o zi înainte de adunarea generală conform §-u!ui 
36 din statute. 

ACTIVA 

Direcţiunea. 

Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. PASIVA. 

Lei b. 
Cassa . 19,236-55 
Escont 4,22350 
Obligaţiuni . 34.481 — 
Depuneri proprii 236,070 69 
Efecte 30,483-30 
Amortizare 20330 30,280-— 

324,291-74 

Lei b. 
Capital 10.C00 — 
Fond de rezervă. . . . . . . . . . . . 11,04483 
Fond de clădire 1,500-— 
Depuneri 297,39445 
Dividendă nerid 68'— 
Interese transitoare 500'— 
Venit curat 3,784-77 

324,291-74 

SPESE. Contul Profit şi Perdere. VENITE. 

Lei 

Int. după depuneri . 4,455-77 
Contribuţiune 90492 
Salare 1,000'— 
Spese (chirie, tip. etc.) 1,568-15 
Venit curat . . 3,784-77 

Lei b. 
Interese de escont 3,12605 
Interese de obligaţiuni 2,150*35 
Interese de depuneri proprii 5,035-;6 
Interese de efecte 1,136-50 
Transcrieri de acţiuni 8025 
Proviziuni . 185-10 

11,713-61 

P o r u m b a c u l - d e - s u s , la 31 Decemvrie 1920. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Nicolae Solomon m. p. Nicolae Comşa m. p. 

Vasile Popîanoş m. p. 

11,713-61 

Ştefan Frâncu m. p. 

Candid Popa m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând conturile prezente le-am aflat în regulă şi consonanţă cu 
registrele. 

Nicolau Bărglăzan m. p. loan Rebega m. p. Nicolae Frâncu m. p.. 



„Cordiana", institut de credit şi de econ., soc. pe acţii în Fofeldea» 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii «CORDIANA», societate pe acţii, se 

invită, conform § ilor 19 şi 20 ai statutelor societăţii, la 

a XXIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea in Fofeldea (localul institutului) Marţi, 2115 Februarie 1921, după ameazi la 1 oră. 

O B I E C T E L E : 
/. Raportul anual al direcţiunii, Bilanţul anului de gestiune 1920 şi raportul comitetului de 

supraveghiare. 
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanţului. 
3. Alegerea a 3 membrii în direcţiune, cu mandat pe 5 ani. 
4. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membri direcţiunii. 
Domnii acţionari cari, în sensul §-iIor 22, 23 şi 24 din statutele societăţii, voesc să participe Ia 

adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dovezile de pleni-
potenţă cel mult până Vineri, 12 Februarie la 6 ore p. m„ la cassa institutului în Fofeldea, la institutul de 
credit şi economii «Albina» în Sibiiu, Filiala «Albina» în Braşov, sau Ia <Cassa de păstrare» în Sălişte, 

F o f e l d e a , Ia 15 Ianuarie 1921. 

Active. Contul Bilanţ Ia 31 Decemvrie 1920. 

Direcţiunea. 

Pasive. 
Lei b. 

Cassa 19,30242 
Centrala băncilor 31-16 
Cambii de bancă 10,864 50 
împrumut hipotecar 77,422 — 
tAlbina», Sibiiu . . . . . . . . . 91,340 — 
Efectele institutului 255.056-— 

„ fondului de pensii 2,400'— 
Realităţi 2,450 — 
Debitori 151,35017 

Capital social 
Fond general de rezervă . . 
Fond special 
Fond de pensiune . . . . 
Fond pentru renovarea caselor 
Depuneri spre fructificare . . 
Dividende neridicate . . . 
Profit curat 

Debit. 

610,2! 6-25 

Contul Profil şi Perdere. 

Lei b. 
150,000'— 
31,000 — 

3,750 — 
8,137 — 
2,000*— 

404,905-58 
601-50 

9,82217 

610,21625 

Credit. 

Lei b. 
Interese pentru depun, spre fructificare . 6,13180 
Spese: porto, tipărituri, diverse . . . . 211074 
Salare 3,145*— 
Maree de prezenţă 117-— 
Contrib. directă şi arunc comunal . . . 5,384-64 
10'/o dare după interese de depuneri . . 713-82 
Profit curat 9822-17 

Lei b. 
Interese: 

de!a cambii de bancă 6,694-60 
dela împrumut hipotecar 5 56204 
dela efecte 7,108-50 
dela Cont-Curent 3,000*25 

Proviziune 5,059-77 

27,42517 

Pentru contabilitate: 
Aurel Constantinescu m. p. 

I. Maiarg m. p. 

27,72517 

F o f e l d e a , la 31 Decemvrie 1920. 
Iosif Lissai m. p., loan Manlu m. p., 

prezident cassar 

D I R E C Ţ I U N E A : 
A. Meţianu m. p., vice-preş. Sofron Roşea m. p. 

T. Sava m. p. f Vaier Bonea m. p. 

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte. 
F o f e l d e a , la 15 Ianuarie 1921. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
George Banda m. p., preş. Ioane Cotnşia m. p. .Andreîu Teaşlu m. p 

Petru Popa 54 m. p. Ioan Grunca m. p. 




